

## 淄博发布春季火灾预警通告

## 野外踏青游玩 绷紧防火之弦



消防队员进行山岳救援演练。



消防队员进行扑救森林火灾演练。

文/图 记者 任灵芝  
通讯员 冯岩

晨报淄博4月2日讯 进入春季,天干物燥,是火灾多发期和防控的关键期。随着新冠肺炎疫情逐步缓解,市民外出踏青游玩增多,企业生产活动不断增加,火灾风险也随之增加,一旦不慎,极易引发火灾事故。记者从淄博市消防救援支队了解到,淄博野外树木、绿化带、杂草类火警呈现明显上升趋势,春季火灾防控工作刻不容缓。

清明节来临,淄博下发通知,明确暂停群体性祭扫、倡导网络祭扫,公墓祭扫场地严禁点燃香烛、焚烧纸钱、燃放鞭炮,为进一步加强春季火灾防控工作,淄博市消防安全委员会办公室发布火灾预警通告。

淄博市消防安全委员会的工作人员介绍,春季大风天气多,气候干燥,极易引发火灾且容易蔓延扩大;未返青的荒草及树叶、树枝、废弃塑料等易燃物的自然堆积,极易引发火灾且容易蔓延扩大;群众野外用火、放火烧荒时一旦动火不慎,容易引发山林火灾;农业大棚、养殖场所等棚舍使用电气设施、线路常存在超负荷、电

线老化等不规范行为,存在较大火灾风险。

另外,随着天气逐渐转暖,村居、社区楼道内违规停放电动车、私拉电线为电动车充电,极易造成火灾事故;企业单位复工复产,生产活动增加,生产装置重新启用、用火用电量剧增,一旦操作不慎,极易引发火灾事故。

为此,淄博市消防安全委员会的工作人员介绍了一些防范措施:相关部门、单位要开展有针对性的消防安全检查,整治消除一批火灾隐患,防患于未然,提高群众消防安全意识;广大人民群众自行驾车野外踏青、游玩时,要严格遵守当地野外用火管理规定,切忌乱扔烟头,切莫将车辆停放在消防车通道上;各村居、社区物业及业主要严格落实电动车“三集中”管理,严防各类电动车火灾事故。

要积极动员组织力量加大对墓区、林区、景区的安全检查和巡查力度,严格野外用火管理,严防发生重特大山林火灾。

如不慎引发火灾,不要慌张,可利用身边消防设施进行扑救,同时请求周围群众及工作人员支援并及时拨打119报警电话求救。

张店消防动员单位、社区、家庭

## 清理身边可燃物 严控户外动明火

文/图 记者 任灵芝  
通讯员 宫席

晨报淄博4月2日讯 近期,全国各地森林火灾、居民住宅火灾、社会单位火灾频发,为有效遏制火灾事故发生,提高全社会火灾预防能力,确保消防安全形势稳定,淄博市消防救援支队张店区大队特动员张店区各单位、社区、家庭开展“五清、四堵、三控、二测、一演练”活动。

消防监督检查人员介绍,活动中的“五清”是指,清理建筑防火间距之间可燃连接构件及可燃物;清理建筑四周可燃物;清理消防车道障碍物;清理楼梯间可燃物;清理重点部位、火源部位可燃物。

四堵指的是,建筑内防火分隔设施封堵严密;管道井内楼层间穿越洞口封堵严密;楼梯间防火门与门框及墙体封堵严密;防火卷帘与墙体连接部位封堵严密。

三控:严控人员在户外



消防队员到社区宣传防火知识。

动用明火焚烧物品;严控建筑内电源超负荷使用;严控建筑内人员动火、用火。二测:对建筑内电气线路全面检测;对建筑内消防设施全面检测。

另外,消防监督检查人员要求社会单位、社区、家庭开展一次扑救初期火灾和疏散逃生演练。

治家千般难,遇火一场

空。珍爱生命,从防火做起。杜绝火患,从自我做起。希望各社会单位、社区、家庭都要牢固树立消防安全意识,时刻绷紧消防安全这根弦,做到警钟长鸣,防患未然,严格按照活动内容认真开展“五清、四堵、三控、二测、一演练”活动,共同筑牢消防安全“防火墙”。

## 违规用火引发火灾将追究刑事责任

记者 任灵芝 报道

晨报讯 最近淄博气温较高,风力较大,森林火险气象等级高,容易发生森林火灾。而随着疫情防控形势好转,很多人选择清明假期踏青、游玩,在此也提醒市民,野外游玩一定要注意防火,一旦因用火不当引发火灾,相关部门将追究刑事责任。

按照山东省实施《森林防火条例》办法规定,每年11月1日至次年5月31日是全省

森林防火期。在森林防火期内,任何单位和个人不得在森林内或距森林边缘500米范围内吸烟、烧荒、烧秸秆等野外用火。对违反相关规定引发火灾的,将依法严肃查处,情节严重的将依法追究刑事责任。任何单位和个人发现森林火情,要立即拨打森林火警报警电话12119。

淄川公安分局森警大队严防严控,始终保持高压严打的态势,竭力遏制野外非

法用火行为势头蔓延。2月11日,森警大队民警前往寨里镇某村调查村南山林火灾案件,嫌疑人白某交代了自己收拾田边杂草引发山火的事实,民警依法给予白某行政处罚。3月15日,森警大队民警调查洪山镇山火案件,当场将嫌疑人车某抓获,车某交代了自己点燃玉米秸秆引发山火的违法事实,民警依法给予车某行政拘留的处罚。

淄博高新区消防救援大队向群众发放倡议书：  
文明祭扫 过“绿色”清明

文/图 记者 任灵芝  
通讯员 亓甜甜

晨报讯 3月27日,淄博市消防救援支队高新区消防救援大队付山中队外出执勤时向出游踏青的群众发放《清明节安全文明祭扫倡议书》(以下简称《倡议书》),积极引导广大群众文明祭扫,过“绿色”清明。

《倡议书》号召大家摒弃封建落后、庸俗愚昧的祭拜活动,树立“文明祭奠,环保祭扫”的意识,倡导选择网上祭祀、鲜花祭扫、植树祭奠、家庭追思等更加绿色、环保、简约又符合疫情防控要求的祭祀方式表达对故人的哀思。淄博市消防救援支队高新区大队《倡议书》中要求,



消防队员到景区发放《倡议书》，宣传森林防火知识。

大队的党员干部及职工都要以身作则,充分发挥榜样力量,以文明低碳祭扫的实际行动,树立移风易俗、文明缅怀的新风正气。同时,他们

通过微博、微信、短信平台、“一呼百应”调度群等发布“清明安全文明祭扫”倡议书,倡导广大人民群众文明祭扫,平安清明。